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نگاهدریچه

 خدمات دولت 
در بخش‌های زیرساختی ‌ 

  در بخش برق، مردم خاطره خاموشی‌های تابستان1400 و 
قبل از آن را دارند، اما سال‌گذشته تابستان را از طریق افزایش 
تولید و راندمان برق بدون قطع برق بخش خانگی و تجاری پشت 

سر گذاشتیم.
  حدود 6هزار مگاوات به ظرفیت تولید برق کشور اضافه شد.
  تا قبل از تابستان امسال 7700مگاوات دیگر اضافه می‌شود.

آب 
   مرداد1400 یک روز پس از مراسم تحلیف، رئیس‌جمهور 
به خوزستان رفت. آن روزها تنش آبی در خوزستان، ما را آزرده 
کرده بود. رئیس‌جمهور رفت که بگوید تا حل این مشکل در 

کنار شما هستیم.
  یک سال بعد، با افتتاح طرح عظیم آبرسانی غدیر، دیگر در 

خوزستان و تابستان گرم آن، تنش‌آبی نداشتیم.
  در سال1401، هم آبرسانی غدیر به خوزستان به‌ثمر رسید، 
هم آبرسانی به سنندج و همدان، هم پروژه بزرگ آب‌شیرین‌کن 
بوشهر.  هم عملیات انتقال آب از خلیج‌فارس به فلات مرکزی 
به هرمزگان، کرمان و یزد آغاز شد.  هم عملیات انتقال آب از 
خلیج‌فارس به خراسان‌های جنوبی، رضوی و اصفهان و انتقال 

آب دریای عمان به سیستان‌وبلوچستان درحال انجام است.
  در سال1401 به هزار روستا با ظرفیت 600هزارنفر آبرسانی 

شد.
  بهره‌وری آب در بخش کشاورزی هم افزایش داده شد و در 
این سال ساخت شبکه‌های فرعی آبیاری و زهکشی 20درصد 
و توسعه سامانه‌های نوین آبیاری در اراضی 17درصد افزایش 

داشت.
  طرح بزرگ آبرسانی به دریاچه ارومیه به‌عنوان بزرگ‌ترین 

پروژه محیط‌زیستی غرب آسیا انجام شد.

فناوری اطلاعات 
  در زمینه تکمیل شبکه ملی اطلاعات، پیشرفت 23درصدی 

در شهریورماه1400 به 60درصد رسید.
  از استقلال کشور در مقابل تعرض بیگانه به مرزهای حکمرانی 
مجازی صیانت و تأکید شد پیام‌رسان‌های خارجی که ابزار و 
بازوی آشوب و اغتشاش بوده‌اند، در شرایطی امکان تجدید 
فعالیت بدون محدودیت را دارند که مشابه همان صورتی که 
در کشورهای اروپایی دفتر دارند و پاسخگو هستند در ایران نیز 

حداقل به همان قواعد پایبندی نشان دهند.
   نسبت ترافیک داخلی به بین‌الملل به 70درصد رسید.

   کاربران پیام‌رسان‌ها و شبکه‌های اجتماعی داخلی در 1401 
بین 3تا 7برابر شد.

   در زمینه دولت الکترونیک 93درصد دستگاه‌های مشمول به 
پنجره خدمات واحد متصل شدند و 2700خدمت در این پنجره 

به مردم داده می‌شود.
   3300روستا در سال1401 به اینترنت دسترسی پیدا کردند.

هسته‌ای 
 در بخش هسته‌ای علاوه بر اقدام‌های لازم در توسعه صنعت و 
ایستادگی مقابل زورگویی‌های آمریکا و چند کشور غربی، به‌جز 
برق نیروگاه بوشهر که در مدار و مورد استفاده مردم است، در 
سال1401 چند رادیو داروی مهم برای بیماران سرطانی مورد 
بهره‌برداری قرارگرفت. همچنین 2سامانه مهم برای آفت‌زدایی 

و تصفیه در بخش کشاورزی.

آموزش 
  2100مدرسه در سال قبل در کشور ساخته شد.

 قانون رتبه‌بندی معلمان با اعتبار 38هزارمیلیاردتومانی اجرا 
شد؛ اگرچه اجرای نامناسب آن موجب شد در روزهای آخر سال 
کام معلمان تلخ شود، اما با مسببان این کم‌توجهی برخورد شد.

تولید علم 
  در تولید علم، رتبه جهانی ایران از 16 به 15رسید.

راه و مسکن
   نزدیک به هزار کیلومتر بزرگراه و راه اصلی در سال1401 

افتتاح شد. 
  32هزار قطعه زمین در سال1401 به مردم واگذار شد.

  الحاق مناطق اطراف شهرهای زیر 25هزارنفر به شهر در 
1200شهر انجام شد و برای شهرهای زیر 50هزارنفر این کار 

در حال انجام است.
  10هزار واحد مسکن مهر به‌جامانده از گذشته تکمیل و 

آماده افتتاح است.
  قرارداد ساخت مسکن صنعتی با طرف‌های خارجی برای 

ساخت یک‌میلیون‌و200هزارواحد درحال نهایی شدن است.

حوادث غیرمترقبه 
  در حوادث غیرمترقبه، رویکرد دولت حضور سریع و مؤثر 
در صحنه بود؛ هم در حادثه آبادان و هم در زلزله‌ها به‌ویژه 

زلزله خوی.
 در زلزله خوی 110اردوگاه اسکان اضطراری برپا شد و 

130هزارنفر اسکان داده شدند.
  در سال 1400 و 1401 مجموعا 9هزارو800میلیارد تومان 
تسهیلات برای جبران آثار و خسارت‌های حوادث غیرمترقبه به 

مردم پرداخت شد.

بخش اشتغال 
  میزان اشتغال در بخش صنعت در این فصل به 
8میلیون‌و‌300هزارنفر رسید که آن هم در یک دهه اخیر 

بی‌سابقه است.
  ثبت 960هزار خدمت اشتغال براساس کدملی واحد در 
سال1401 نشان می‌دهد وعده دولت برای ایجاد یک‌میلیون 

شغل در سال محقق شده ‌است.
  از این میزان 430هزار شغل در بخش صنعت و معدن و 
280هزارشغل در بخش کشاورزی و بقیه در بخش خدمات ثبت 
شده که نشان می‌دهد بیش از دوسوم مشاغل ایجاد شده در 

بخش مولد اقتصاد یعنی صنعت و کشاورزی بوده است.

دولت تصمیم‌های سخت و قدم‌های بزرگ
بررسی کارنامه دولت در حوزه‌های مختلف، ‌20ماه پس‌ از آغاز به‌کار

احسان صالحی، دبیر شورای اطلاع‌رسانی دولت: 
‌20ماه پس‌ از آغاز به ‌کار دولت سیزدهم، امروز 
کارنامه‌ای قابل ارزیابی از دولت مقابل مردم 
قرار دارد. این کارنامه در برخی موارد حائز درخشش‌های مهمی 
است. فارغ از اینکه دولت در شهریورماه1400 در چه شرایطی تحویل 
گرفته شد، برخی موارد نیز در کارنامه دولت، قابل دفاع و نشان از 
روند رو به تکمیل و بهبود است که این بهبودها در مقایسه با شرایط 
وخیم ابتدای دولت، کاملا معنادار می‌شود. در برخی حوزه‌ها نیز 
شرایط مناسب نیست و نیازمند کار و تلاش بیشتر است. دولت 
سیزدهم در شرایطی عنان کار را به‌دست گرفت که کشور از 
چند جنبه مهم، در یک وضعیت بحرانی و خاص بود. یک نگاه از بالا و 
اصطلاحا تصویربرداری هوایی از آنچه دولت تحویل گرفت و نقطه‌ای 
که امروز در آن قرار دارد، نشان می‌دهد دولت در کمتر از 2سال، هم 
تصمیم‌های سخت و مهمی برای برون‌رفت کشور از شرایط اضطراری 
گرفته‌ است )تصمیم‌هایی که بعضا دولت‌ها زیر بار آنها نمی‌روند و 
راه‌های ساده و موقتی را انتخاب می‌کنند( و هم درمقابل تصویرسازی 

جریان معاند از ایران به‌عنوان کشوری که جریان 
پیشرفت در آن متوقف شده‌، جریان کار، تلاش و 

سازندگی روی دور تند قرار گرفته‌ است.

1- ارز کشور صرف واردات کالای اساسی به قیمت 4200تومان 
می‌شد و وضعیت به شکلی بود که خود بانک‌مرکزی از سامانه 
نیما ارز 23هزار تومانی می‌خرید و برای واردات کالای اساسی به 

قیمت 4200تومان تخصیص می‌داد.
2- ناتوانی در فروش نفت و عدم‌دسترسی به درآمدهای پایدار، 
ازسویی سبب کسری بودجه و ایجاد تورم و ازطرف دیگر مشکل 

در تأمین ارز کالاهای اساسی شده بود.
3- خزانه در ابتدای دولت نه صفر، بلکه منفی بود و دولت قبل 

۵۳۲همت بدهی اوراق برای دولت کنونی به‌جا گذاشت. حتی 
۶۰همت تخصیص داده بودند که در خزانه وجود نداشت.

4- تورم مصرف‌کننده به 59درصد و تورم تولیدکننده به 
80.4درصد رسیده بود. )از سال71، این میزان تورم تولیدکننده 

بی‌سابقه بود.(
5- اعتماد مردم به بازار سرمایه مخدوش شده بود، یعنی مردم 
با اعتماد به دولت سرمایه‌های‌شان را به این بازار آورده بودند، اما 

ناگهان بازار ریزش‌های بزرگی را به‌خود دیده بود.

کسری بودجه و تورم

غلبه بر کرونا
1- در آغاز کار دولت، درمجموع ۱۵میلیون دوز واکسن 

تزریق شده بود )14درصد جمعیت(.
2- ‌تعداد کل واکسن وارد شده قبل از تشکیل دولت 

سیزدهم، تنها ۱۸میلیون‌و ۷۵۴هزارو ۶۱۰ دوز بود.
3- تماس تلفنی رئیس‌جمهور کشورمان با رئیس‌جمهور 
چین، موجب شد محموله‌های واکسن به کشور سرازیر 

شود.

4- مراکز تزریق واکسن چند برابر و چند‌شیفته شد.
5- ظرف حدود 6ماه، ‌60درصد مردم واکسن دریافت 

کردند.
6- تاکنون ۱۵۵میلیون دوز واکسن به مردم تزریق شده 

‌است.
7- مدارس و مراکز آموزشی به‌صورت حضوری آغاز به 

‌کار کرد.
8- کسب‌و‌کارها رونق مجدد گرفت.

رویکردها و تدابیر فوری دولت برای غلبه بر چالش‌ها

1- وضع ارتباطات جمهوری‌اسلامی با کشورهای دیگر 
مناسب نبود.

2- از برجام به‌علت ضعف ساختاری آن، آمریکا تقریبا 
بدون هیچ هزینه‌ای خارج شده بود، اروپایی‌ها هم به 
تعهدات‌شان عمل نکرده بودند، لذا روابط با غرب مخدوش 

بود.
3- روابط با همسایگان متشنج بود.
4- روابط با شرق تقریبا متوقف بود.

سیاست خارجی

1- انضباط پولی: کنترل رشد نقدینگی، کاهش ناترازی 
بانک‌ها.

2- انضباط مالی: افزایش درآمدها و مدیریت هزینه‌ها 
برای تراز کردن بودجه‌ای که با کسری عظیم به دولت 

رسیده بود.
3- مدیریت انتظارات تورمی.

4- تقویت بخش تولید و عرضه کالاها و خدمات.
× با انجام اقدام‌های کوتاه‌مدت و آنی، در اسفندماه‌1400، 

تورم 20درصد کم شد و به نزدیک 40درصد رسید.

کنترل تورم

   در بخش کشاورزی، تولید غلات 22درصد رشد داشت.
   7.2میلیون تن خرید تضمینی گندم انجام شد که 55درصد 

بیش از سال 1400 بود.
   سطح کل گلخانه‌ها 12.5درصد رشد داشت.
   افزایش 25درصدی پرورش ماهی در قفس.

   رشد 28درصدی تولید ذرت علوفه‌ای.
   افزایش 20درصدی ظرفیت صنایع تکمیلی و تبدیلی کشاورزی.

رشد تولید در بخش نفت وگاز 
  رشد 9ماهه تولید در بخش نفت و گاز از همه بالاتر و 9.3درصد 

ثبت شد.
   در بخش نفت، گاز و پتروشیمی، 8قرارداد برای توسعه 
میادین مشترک و مستقل به ارزش 9.3میلیارد دلار منعقد 

شد.
   تکمیل و توسعه 8طرح بزرگ پالایشگاهی دنبال شد و به ثمر 
رسید. ازجمله فاز14 پارس‌جنوبی که یک فاز پالایشگاهی تمام 
ایرانی است. توسعه پالایشگاه آبادان که ظرفیت پالایشی روزانه آن 
را از 150هزاربشکه به 360هزار بشکه رساند. واحد تصفیه نفت گاز 
پالایشگاه اصفهان، فاز11 پارس‌جنوبی هم مراحل نهایی تکمیلش 

در حال انجام است.

‌ بخش کشاورزی

  دولت در بخش تأمین مالی تولید به‌سمت 
روش‌های جدید تأمین مالی، ازجمله تأمین مالی 
زنجیره‌ای رفت؛ ضمن اینکه اجازه نداد کنترل 
رشد نقدینگی منجر به کاهش تسهیلات‌دهی 
به واحدهای تولیدی و ایجاد مشکل سرمایه در 
گردش برای آنها شود؛ موضوعی که رهبرمعظم 
انقلاب در دیدار شهریورماه1401 هیأت دولت 

تذکر داده بودند.
   کل تسهیلات بانکی داده شده در 10ماهه 
اول سال قبل، 3هزارهزارمیلیارد تومان است 
)هزارهزار مدنظر باشد( که 75درصد آن سهم 

سرمایه در گردش واحدهای تولیدی بوده‌است.

مانع‌زدایی و تسهیل تولید:
در زمینه حذف قوانین زائد و دست و پاگیر تولید، 

دولت به سمت:
   ثبت‌محور کردن مجوزهای مشاغل خانگی، 

صنعتی و دستگاهی رفت.
   97درصد درگاه‌های صدور مجوز دستگاه‌ها به 

درگاه ملی وصل شد.
   هیأت مقررات‌زدایی فعال شده تا امضاهای 

طلایی حذف شود.

تأمین مالی تولید 

  یک رکن مهم تولید، سرمایه‌گذاری است 
که خودش را در شاخص تشکیل سرمایه ثابت 

ناخالص نشان می‌دهد.
  میانگین نرخ رشد تشکیل سرمایه ثابت در 
دهه گذشته منفی 0.6درصد بود که در 9ماهه 

اول سال گذشته به ۷.۷درصد رسید.
   البته باید سرمایه‌گذاری خارجی برای جبران 

ضعف گذشته مستمر افزایش یابد‌.
   یکی از مهم‌ترین نشانه‌های بهبود امید به 
آینده در فعالان اقتصادی همین سرمایه‌گذاری 
در بخش‌های مولد است که خودش را مستقیم در 

سرمایه‌گذاری ماشین‌آلات نشان می‌دهد.
   رشد تشکیل سرمایه در 9ماهه1401 در 

بخش ماشین‌آلات 19.7درصد است.
   این یعنی صنعت از حالت فرسودگی که 
سرمایه‎گذاری به حدی نیست که حتی استهلاک 
ماشین‌آلات و تجهیزات تولیدی را جواب بدهد، 

خارج شده است.
   نرخ رشد تشکیل سرمایه در بخش ماشین‌آلات 
از پاییز1400 به‌صورت مستمر و بی‌سابقه در یک 

دهه اخیر، مثبت بوده است.

شاخص مهم سرمایه‌گذاری 

دولت در زمینه ارزی دست به بازآرایی زد:
  مرکز مبادله در کنار بازار نیما فعال شد.

  در بازار نیما با نرخ تقریبا ثابت، نیاز ارزی 
کالاهای اساسی پاسخ داده شد.

  در سال گذشته در سامانه نیما و مرکز 
مبادله ۶۵میلیارد دلار ارز تخصیص داده 
شد که ۱۰میلیارد دلار بیش‌از سال 1400 

و ۲۱میلیارد دلار بیشتر از سال1399 بود.
  پاسخگویی به نیازهای ارزی براساس 
افزایش درآمدهای ارزی کشور به‌خصوص 
افزایش فروش نفت انجام شد که از سال97 به 

بعد این میزان فروش بی‌سابقه است.
  اجرای طرح‌های صندوق تثبیت ارزی، 
سلف ارزی و سوآپ ارزی امسال در برنامه 

دولت است.
  البته لازمه موفقیت طرح ارزی دولت، 
تقویت نظارت از کنترل معاملات پشت خطی 
در نیما تا بازگرداندن ارزهای صادراتی است 
که رئیس‌جمهور با همه شرکت‌ها اتمام‌حجت 
کرده است که درصورت استنکاف از برگشت 
ارز، با مدیران برخورد قاطع و برابر مقررات 

مبارزه با قاچاق با آنها برخورد می‌شود.

سیاست‌های ارزی دولت 

  پس ‌از مدیریت موفق کرونا در ماه‌های اول، تمرکز 
دولت بر حفظ این دستاورد بود که موج‌های ششم و 

هفتم با کمترین جان‌باخته پشت‌ سر گذاشته شد.
  افزایش دسترسی عادلانه مردم به خدمات سلامت 
جزو برنامه‌های اصلی دولت است. اقدامات انجام شده 

در این زمینه:
  5میلیون‌و800هزارنفر از افرادی که در 3دهک 
پایین جامعه بودند و هیچ بیمه درمانی نداشتند، 

به‌صورت رایگان بیمه سلامت شدند.
   طرح پزشک خانواده و نظام ارجاع در شهرهای زیر 
20هزارنفر ایجاد شد تا خدمات بستری برای مردم 
رایگان شود که 29میلیون نفر از جمعیت ما می‌توانند 

مشمول این خدمت باشند.
   در سال1401، تعداد 10هزارو800تخت به 
تخت‌های بیمارستانی اضافه شد. فقط با افتتاح کلان 
بیمارستان هوشمند حضرت مهدی در تهران، نزدیک 

به هزار تخت به ظرفیت قبلی اضافه شد.
   با ایجاد صندوق بیماری‌های خاص و صعب‌العلاج، 

107بیماری سخت زیرپوشش بیمه‌ای قرار گرفت.
  خدمات درمان ناباروری زیرپوشش کامل بیمه قرار 
گرفت. همچنین پوشش کامل بیمه برای مادران باردار 

و فرزندان شیرخوار تا 5سالگی.

بهداشت و درمان 

   در بخش گاز با وجود سرمای کم‌سابقه امسال 
در مقایسه با سال‌های گذشته، به‌جز قطع گاز در 
انتهای خطوط لوله در شمال‌شرقی کشور که چند 
روز گاز حدود 17هزار مشترک قطع شد، قطعی 
گاز برای 23میلیون مشترک نداشتیم. برای تکرار 
نشدن همان مشکل قطعی محدود هم بلافاصله 
لوله‌گذاری برای خط موازی آغاز شده که تا قبل 

از فصل سرمای امسال، مشکل کاملا حل شود.
   از شهریور1400 تا پایان سال قبل، 
27هزارکیلومتر شبکه گازرسانی در کشور اجرا 

شد.
   چالش ناترازی گاز یک چالش جدی است که 
هم با افزایش تولید، هم افزایش ظرفیت مخازن 
ذخیره‌سازی، هم از طریق بهینه‌سازی و مدیریت 
مصرف چه با کار تبلیغی و چه با طرح‌هایی مانند 
تعویض بخاری‌های کم‌بازده و توسعه کنتورهای 

هوشمند به‌دنبال کاهش این ناترازی هستیم.
   همانطور که رهبر معظم انقلاب در سخنان 
نوروزی فرمودند، الگوی مصرف کشور در بخش 

انرژی نیاز به اصلاح جدی دارد.

- نتیجه اقدام‌های دولت این شد که با وجود اجرای 
مردمی‌سازی یارانه‌ها، افزایش نرخ ورودی گمرکی 
از 4200 به ets، و افزایش قیمت‌های جهانی در اثر 
جنگ اوکراین، تورم 59درصدی شهریور1400، در 

اسفند1401 به 46درصد کاهش یافت.
- نکته مهم این است که وقتی تورم در سطوح بالا ماندگار 

می‌شود- که از سال97 این وضع برای کشور ما ایجاد 
شد- پایین آوردن آن سخت‌تر است، به‌خصوص که 

چالش‌هایی هم که به آنها اشاره شد، در ابتدای کار دولت 
وجود داشت.

 جمع‌بندی بحث اقدامات دولت
 برای کاهش تورم 

   مجتمع‌های فرهنگی و هنری بزرگ در ارومیه، ساری 
و کرمان پس‌ از سال‌ها چشم‌انتظاری مردم افتتاح شد.

   در حوزه عفاف و حجاب، ‌جلسات پی‌درپی با حضور 
شخص رئیس‌جمهور و سران قوا برگزار شد برای رسیدن 
به دستورالعملی جهت انجام مجموعه‌ای از اقدام‌های 

ایجابی یا بازدارنده که اجرای آنها آغاز شده ‌است.

فرهنگ

   برای سال جدید، تمرکز و برنامه اصلی دولت مهار 
تورم است، اما نه از طریق ایجاد رکود بلکه از طریق 

افزایش تولید و رشد اقتصادی.
   در سال1401 هم کاهش تورم نسبت به ابتدای 

دولت در حالی اتفاق افتاد که تولید در این سال مسئله 
اول دولت بود و دولت به سمت ایجاد رکود برای کاهش 

تورم نرفت.
   نتیجه اینکه رشد خوبی در بخش‌های مختلف تولید 

به‌خصوص در بخش صنعت و معدن داشتیم.

سال جدید مهار تورم

   کار دیگر برای کاهش تورم، انضباط مالی و تراز 
کردن بودجه از طریق افزایش درآمدهای دولت بود، 

کسری بودجه یعنی تورم.
   دولت هم درآمدهای غیرنفتی مثل مالیات، هم 
درآمدهای حاصل از نفت و گاز را افزایش داد هم از 

آن طرف، هزینه‌های دولت را مدیریت کرد.
   در زمینه افزایش درآمدهای مالیاتی، دولت 
فشار مالیاتی را روی بخش واقعی اقتصاد 
و مالیات‌دهندگان نبرد، بلکه حتی مالیات 
تولیدکنندگان را در سال1401، 5درصد کاهش 
داد و این کاهش در سال1402، به میزان 7درصد 

خواهد بود.
   دولت در مالیات، تمرکز را بر کاهش فرارهای 
مالیاتی گذاشت. مثلا ساماندهی پایانه‌های فروش 
و اتصال 8.2میلیون پایانه به پرونده مالیاتی یکی از 
این کارها بود. نتیجه این شد که تحقق درآمدهای 
مالیاتی در بودجه1401 بیش‌از 100درصد شد. 

)104درصد(
   در بخش نفت و گاز و میعانات و پتروشیمی 
که درآمدهای کشور تا قبل از این دولت کاهش 
قابل‌توجهی پیدا کرده بود، میزان وصول درآمدها در 
پاییز1401 نسبت به پاییز سال قبل از آن، 40درصد 

رشد کرد.
   دولت در سال۱۴۰۱ با کمترین کسری بودجه 

روبه‌رو بود و تا ۹۷درصد بودجه۱۴۰۱ محقق شد.
   هزینه غیرجاری یا پرداخت اعتبارات تملک 
دارایی‌های سرمایه‌ای )عمرانی( در سال۱۴۰۱ 

بیش از ۳۱۲همت شد که نسبت به سال1400 که 
۱۸۰همت بود، 73درصد و نسبت به سال1399 که 

تنها ۹۲ همت بود، 240درصد رشد داشت.

سال1401 و تکلیف قانونی حذف ارز ترجیحی و 
مدیریت آثار تورمی:

   در سال1401، دولت با تکلیف قانونی مجلس 
مبنی بر حذف ارز ترجیحی و مردمی‌سازی یارانه‌ها 

مواجه شد.
   اجرای این طرح، موجب تورم در چند‌ ماه اول، 
به‌خصوص در خوراکی‌ها شد، اما یارانه‌های مردم از 
45هزار  تومان به 300 و 400هزارتومان افزایش یافت.

   تا قبل از این دولت، از 25قلم کالای اساسی، ارز 
ترجیحی 20قلم کالا حذف شده بود، اما هیچ جبرانی 

به مردم داده نشد.
   بنابراین اگرچه قیمت مواد خوراکی افزایش یافت 

اما یارانه و جبران آن به‌خود مردم داده شد.
   تا قبل از مردمی‌سازی یارانه‌ها، هرکسی بیشتر 
مصرف می‌کرد، در عمل یارانه بیشتری می‌گرفت، 
اما با این روش، 9دهک، یعنی حدود 77میلیون نفر 

یارانه جبرانی گرفتند.
   300همت یارانه مستقیم به مردم در سال1401 

پرداخت شد.
   در بخش تولید هم این طرح اثر مثبتی گذاشت، 
تولید داخل بعضی از کالاهای اساسی افزایش یافت 
و واردات نهاده و محصولات کشاورزی از 27میلیون 

تن به 23میلیون تن کاهش یافت.

انضباط مالی

   با وجود اینکه بدخواهان ایران به‌دنبال توقف کشور از طریق تحریم و آشوب و 
راکد کردن ایران بودند، رشدهای بسیار خوبی به‌خصوص در بخش‌های مولد اقتصاد 

و به‌ویژه بخش صنعت رخ داد.
   رشد اقتصادی 9ماهه، 3.7درصد است.

رشد تولید در بخش صنعت و معدن:
   رشد تولید ناخالص داخلی 9ماهه صنعت، 8درصد شد )2برابر نرخ رشد 

اقتصادی(.
  شاخص تولید کارگاه‌های بزرگ صنعتی )تعریف: کارگاه‌های با بیش‌از 100نفر 

کارکن( 8.3درصد است. یعنی کارگاه‌ها و تولیدی‌های بزرگ کشور جان گرفتند.
   بخش معدن که مورد تأکید رهبرمعظم انقلاب به این دولت و دولت‌های قبل 
بود و در شهریور1400 رشد آن چند فصل متوالی منفی بود، در 9ماهه سال قبل، 

2.9درصد رشد مثبت داشت.
   ابتدای دولت تعداد معادن بلاتکلیف 3هزارمعدن بود که امروز این عدد، به 300 
رسیده است. واردات ماشین‎آلات معدنی که مشکلاتی داشت، تسهیل شد و مجوز 

واردات 380دستگاه صادر شد.
   خودرو: در تولید خودرو 19درصد رشد انجام شد و رتبه ایران از 19 به 16 
تولیدکنندگان بزرگ خودرو در جهان ارتقا یافت. البته این درصد افزایش تولید با 
محاسبه تولید خودروی کامل خیلی بیشتر است و در واقع 45درصد رشد تولید 
خودروی کامل داشتیم. چون خودروسازها عادت کرده بودند خودرو را ناقص تولید 
و کف انبارها دپو کنند و مردم هم معطل و سرگردان می‌ماندند. اسفندماه1400 
که رئیس‌جمهور به ایران خودرو رفت، پارکینگ‌ها پر از خودروهای ناقص بود. در 
بهمن‌ماه1400، تعداد خودروهای ناقص در پارکینگ‌های 2خودروساز بزرگ، 
128هزار دستگاه بود. یکی از 8دستور رئیس‌جمهور در آن بازدید، تکمیل و 
عرضه فوری خودروهای دپو شده بود. عدد خودرو در انبارهای این دو خودروساز 
از 128هزار در بهمن سال1401 به کمتر از هزار دستگاه رسید. البته در موضوع 
مدیریت خودرو، سازمان بازرسی و شورای رقابت با ادامه عرضه خودرو در بورس 
که روشی منطقی برای ایجاد تعادل در بازار بود، مخالفت کردند. البته وضع 
کنونی قیمت‌ها در بازار خودرو ازجمله نقاط نامطلوب و غیرقابل‌توجیه است. راه 
بازگرداندن تعادل به بازار، احیای مکانیسم عرضه در بورس کالا و از طرف دیگر 

تسریع مجلس در تصویب مالیات بر عایدی سرمایه است. این طرح حدود 3سال 
است که در مجلس است. تصویب این طرح، خودرو را از کالای سرمایه‌ای به مصرفی 
تبدیل می‌کند و جلوی دلالی و سوداگری با وسیله حمل‌ونقل مردم را تا حد زیادی 
می‌گیرد. این نکته نیز اهمیت دارد که هفته قبل، پس از مصوبه شورای رقابت برای 
افزایش میانگین 40درصدی قیمت خودروها در سال جدید، با ورود معاون اول، 

این افزایش تعدیل شد و از 40درصد به 29درصد کاهش یافت.
   فولاد: رشد تولید فولاد در یک سال، 8درصد بود و ایران در بین 10تولید‌کننده 

بزرگ فولاد دنیا، در یک سال بیشترین رشد را ثبت کرد.
   پتروشیمی: 8درصد )11ماهه1401 نسبت به‌مدت مشابه سال1400(

   تلویزیون: 59درصد / یخچال و فریزر: 20درصد )10ماهه(
   تولید الکتروموتور: 22درصد )11ماهه(

   تراکتور: 37درصد / ماشین‌آلات راهسازی: 101درصد )9ماهه(
   در همین ‌11ماه نسبت به سال قبل، به لحاظ ارزش صادرات پلیمری 29درصد، 
صنایع غذایی 10درصد، صنایع شیمیایی 25درصد، صنایع برق و الکترونیک 

45درصد و تجهیزات پزشکی 41درصد رشد داشت.

آمارهای تولید در 1401

  یک کار مهم دولت برای مهار تورم، انضباط پولی و پرهیز از استقراض از بانک مرکزی بود.
  کنترل رشد نقدینگی و کنترل خلق پول بانکی از طریق کنترل ترازنامه بانک‌ها  - در ۱۲ماهه منتهی 
به شهریورماه۱۴۰۰، رشد نقدینگی ۴۰.۵درصد بود که در سال۱۴۰۱ کاهش محسوسی داشت. بر این 
اساس تا ۱۸اسفندماه۱۴۰۱ رشد نقدینگی به ۲۸.۲درصد رسیده و برآورد تا پایان سال ۳۰درصد است. 

این رقم از سال۹۷ بی‌سابقه است.
 بدهی دولت به بانک مرکزی نه‌تنها اضافه نشد، بلکه کاهش یافت. در دی‌ماه1400 بدهی دولت به 

بانک‌مرکزی، 52همت بود که در دی‌ماه1401 به 41همت رسید.
  برای اصلاح ناترازی بانک‌ها و ساماندهی بانک‌های ناسالم که یکی از موتورهای تولید تورم هستند، 

از اول سال قبل، برنامه کنترل ترازنامه اجرا شد.
  برای رشد ترازنامه بانک‌ها متناسب با امتیاز آنها حد گذاشته شد. بانک‌های سالم امکان بیشتری برای 

رشد ترازنامه داشتند و درمقابل بانک‌های ناسالم با افزایش سپرده قانونی   مواجه شدند.
  در سال‌جاری براساس گفته رئیس‌کل بانک‌مرکزی، اگر ناترازی هر بانکی رفع نشود، بانک مرکزی به 

سمت انحلال آن بانک خواهد رفت و برنامه آن را هم به دولت داده‌است.
  در رابطه با برخی مؤسسه‌های مالی اعتباری که تخلفات عدیده‌ای در اضافه برداشت از منابع داشتند، 
اقدام‌های قانونی به‌عمل آمد که تاکنون 2مؤسسه تعیین‌تکلیف شده‌اند و یک مؤسسه دیگر نیز در 

شرف اقدام است.

انضباط پولی

بخش گاز

حذف بسترهای فسادزا 
از مهم‌ترین وعده‌های دولت، حذف بسترهای فسادزا بود؛ 

مهم‌ترین اقدامات:
  حذف امضاهای طلایی و تسهیل صدور مجوزهای 

کسب‌وکار.
 انتشار فهرست ابربدهکاران بدحساب بانکی.

 رشد بیش‌از 300درصدی تعیین‌تکلیف کالاها در انبارهای 
اموال تملیکی.

  اعلام صورت‌های مالی بانک‌ها و هزارو120شرکت دولتی 
در کدال برای نخستین‌بار. این عدد در ابتدای دولت سیزدهم 

نزدیک به صفر بود.

آثار منفی اغتشاشات بر کشور
 درخصوص اغتشاشات سال قبل، مشخصا حوادث نیمه دوم 
سال1401، با هدف به‌هم ریختن آینده روشن اقتصاد کشور و 

ایجاد نااطمینانی طراحی شده بود.
  هدف اغتشاشات، تمام کردن کار نیمه‌تمام تحریم بود.

 مردم، رهبری معظم‌انقلاب، دولت، مجلس، قوه قضاییه و 
نیروهای مسلح ایستادند و توطئه را عقب راندند.

  نتیجه بیرون آمدن از آن آشوب، قوی‌تر شدن ملت ایران بود.
  البته اغتشاشات تأثیرات منفی بر اقتصاد و معیشت مردم برجا 

گذاشت و عوارضی روی قیمت ارز نیز ایجاد کرد.

رویکرد دولت در سیاست‌خارجی 
  از روز اول، دولت سیاست خنثی‌سازی تحریم را در 2مسیر 
دنبال کرد: 1- فعال کردن دیپلماسی 2- تقویت تولید. تولید 
یعنی گرفتن حربه تحریم از دست دشمن که آمارهای آن به 

تفصیل توضیح داده شد.
  در بخش دیپلماسی، کشور از حالت تک‌گزینه و معطل برای 

یک قرارداد یا ارتباط با چند کشور، خارج شد.
  کشور معطل ارتباط با کشورهایی نشد که برای ارتباط با ایران 

تردید یا سوءنیت داشتند.

نتایج 
  روابط با همسایگان که در وضع متشنجی بود، احیا شد.
  روابط با شرق که متوقف بود، روی دور تند قرار گرفت.

  عضویت ایران در شانگهای که تا قبل از آن با موانع جدی 
روبه‌رو بود و با وجود تلاش‌ها و درخواست‌هایی که شده 
بود، با آن موافقت نمی‌شد، بلافاصله پس از استقرار دولت 
جدید مورد استقبال اعضای شانگهای قرار گرفت و با آن 

موافقت شد.
  در مذاکرات رفع تحریم هم دولت با جدیت وارد شد که 
البته طبق انتظاری که از آمریکای بدعهد می‌رفت، درست در 
مقطعی که کار در حال جمع‌بندی بود و جمهوری اسامی 
یک بسته منطقی پیشنهاد داده بود و هماهنگ‌کننده آژانس 
هم گفت بسته ایران منطقی و معقول است، آمریکایی‌ها میز 

مذاکره را ترک کردند.
  هم‌اکنون مذاکرات جدی در مسائل مختلف در جریان 

است؛ مانند آنچه در بازسازی روابط با عربستان اتفاق افتاد.

اقتصاد دریا

   در زمینه اقتصاد دریا، دولت برای 20شهر ساحلی 
پتروشیمی هدف‌گذاری کرده‌است.

   عملیات اجرایی توسعه صنایع پایین‌دستی پتروشیمی 
در نوار ساحلی جنوبی مشخصا در بندرهای جاسک، کنگان 

و گناوه آغاز شده ‌است.
   دولت نمی‌خواهد اشتباه‌های گذشته را دوباره تکرار کند. 
صنایع آب‌بر در نوار ساحلی کشور باید تأسیس شود و با 
استفاده از نعمت بزرگ سواحل جنوبی که بخش‌های زیادی 
از آن بلااستفاده رها شده، این مناطق باید به مناطق کار و 

زندگی تبدیل شود.

بخش فضایی 

   در بخش فضایی، سال قبل6پرتاب فضایی داشتیم.
  12ماهواره و محموله فضایی آماده پرتاب داریم.

   6ماهواره درحال ساخت است.

موفقیت در دیوان لاهه
  یکی از موفقیت‌های مهم دستگاه دیپلماسی و دستگاه 

حقوقی دولت که اخیرا محقق شد، موفقیت در اخذ رأی دیوان 
بین‌المللی دادگستری و محکوم کردن آمریکا به نقض تعهدات 

خود و ملزم کردن آن به جبران خسارت بود.
   جلسات استماع این دعوای حقوقی، شهریور‌ماه پارسال در 
لاهه برگزار شد و دیپلمات‌ها و حقوقدانان کشورمان با شایستگی 

توانستند از حقوق و منافع ملی دفاع کنند.

در زمینه تولید
  بخش عمده‌ای از رشد تولید از بخش‌های دارای مزیت آشکار 

در اقتصاد کشور حاصل می‌شود.
  دولت توجه ویژه‌ای به بخش‌های حمل‌ونقل و ترانزیت، انرژی 
و منابع زیرزمینی راهبردی، دریا، فناوری ارتباطات و اطلاعات، 

غذا و دارو دارد.
  این بخش‌ها هم رشد و اشتغال به‌دنبال دارند و هم 
تضمین‌کننده آینده کشور هستند؛ چون اهمیت راهبردی دارند.

  ادامه تکمیل کریدورهای شمال- جنوب و شرق- غرب جزو 
یکی از مهم‌ترین دستورکارهای دولت در سال‌جاری است که اثر 
مستقیم آن افزایش درآمدهای کشور و کاهش تورم و افزایش 

تولید است.
  موقعیت جغرافیای سیاسی کشورمان با توجه به امکان 
تبدیل شدن به قطب ترانزیتی منطقه و دنیا و همچنین تبدیل 
ایران به قطب انرژی دنیا )و خصوصا صادرات برق( از یک‌سو و 
ظرفیت‌های تمدنی و جمعیتی کشور از سوی دیگر، موقعیتی 

ویژه است.

همانطور که رئیس‌جمهور 12مردادماه1400 در مراسم تنفیذ 
ریاست‌جمهوری گفت، دولت در شهریورماه1400 کارش را 
با چند چالش مهم آغاز کرد: کرونا، تورم 59درصدی، کسری 
بودجه 450هزارمیلیارد تومانی، کمبود ذخایر کالاهای اساسی 
)70درصد کمتر از حد قابل‌قبول( و‌ افت تولید ازجمله این 

چالش‌ها بوده‌است.

چالش‌های دولت در ابتدای کار 

با وجود آنکه رهبرمعظم انقلاب بیش‌ از یک دهه در تعیین شعار و 
رویکرد سال، اولویت کشور را موضوع اقتصاد و تولید قرار داده بودند، 
اما دولت در شهریورماه1400 در مسئله اقتصاد و به‌خصوص تولید، با 

چالش اساسی مواجه بود.
1- متوسط نرخ رشد تولید در دهه90، زیر یک درصد )0.7درصد( بود.

2- نرخ تشکیل سرمایه ثابت چند سال متوالی منفی شده بود؛ یعنی 
سرمایه‌گذاری به‌قدری افت کرده بود که حتی کفاف جبران استهلاک 

در بخش تولید را هم نمی‌داد.

3- مشکلات ناشی از تحریم و محدودیت‌های تجارت خارجی 
وجود داشت و از آن طرف، فعال اقتصادی نه‌تنها اقدام و گفتار 
امیدوارکننده‌ای نمی‌شنید، بلکه دائم از تریبون‌های رسمی این 
جمله را می‌شنید که »تا مشکل برجام و اف‌ای‌تی‌اف حل نشود، کاری 
نمی‌توان کرد«. درواقع حتی از تریبون‌های رسمی کشور به محیط 

کسب‌وکار و تولید، نااطمینانی و ناامیدی و رکود تزریق می‌شد.
4- قیمت ارز که تأثیر مستقیمی بر مواداولیه تولید و ماشین‌آلات دارد، 

ظرف 3سال، نزدیک 700درصد رشد کرد.

وضعیت بغرنج تولید

360شهر در وضعیت قرمز و 60شهر در وضعیت نارنجی بود، هیچ 
شهری در وضعیت آبی نبود، مبتلایان روزانه حدود 40هزارنفر و 
جان‌باختگان در کانال 700تایی بود. برای تهیه واکسن بازار سیاه 
ایجاد شده بود و برخی هموطنان برای تزریق واکسن راهی کشورهای 
همسایه می‌شدند. کسب‌وکار، تحصیل و مراودات اجتماعی به‌علت 

شیوع بیماری و تبعات وحشتناک آن کم‌رمق و بعضا تعطیل بود.
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